



叠彩街道九华社区：

## “码上办”让立法走进百姓家



九华社区居民参与立法座谈会。（九华社区供图）

在叠彩区叠彩街道九华社区，自从社区推出“码上办”二维码，居民刘女士就养成了一个习惯——路过楼道宣传栏时，总会下意识地扫一扫那个醒目的“码上办”二维码。“上次我提的社区养犬问题，很快就有人大代表来开协调会了。”山水阳光城小区居民刘女士对记者说，这个“码上办”立法意见征询二维码，已然成为社区居民参与立法的新渠道。

### 二维码直通民意 立法联系点接地气

2020年，九华社区被确立为市人大常委会首批基层立法联系点，2022年，又升级为自治区司法厅联系点。

“我们的目标就是让立法更‘接地气’。”社区党委书记韩佩芸介绍。

韩佩芸介绍，在辖区17个小区的234个楼道宣传栏，都张贴着“码上办”立法意见征询二维码。

居民只需扫码，就能“一键反馈”意见，既可以通过文字留言、实时提问，还能拍照上传问题现场，真正实现了人大代表与居民的“零障碍”沟通。“码上办”平台运行两年多来，共征集到意见101条，成功解决89条，转办辖区人大代表建议意见并交办职能部门12条。

走进社区法制宣传室，墙上悬挂着律师志愿者代表的照片。社区根据实际情况，整合了人大代表中的律师、司法局派驻律师以及居民法律志愿者共计9人，组成法律顾问团。通过社区律师会客厅，为居民提供法律咨询、法规论证、法规辅导等全链条法治服务。

居民李东风在叠彩区司法局退休后，主动到基层立法联系点发挥余热。他对此深有感触：“去年讨论《桂林市机动车船排气污染防治条例》时，汽修店老板老张提出的‘检测标准应区分柴油车和汽油车’建议，直接被市人大采纳了。”据统计，该联系点组建的21人大代表团队和9人法律顾问团，已累计梳理立法建议237条，其中19条被市级以上职能部门设立的法规条例采纳。

### 座谈讨论多管齐下 立法建议征集融入居民日常

如何让严肃的立法工作“活”起来，更贴近居民生活？

韩佩芸介绍，社区每月固定开展“月月谈”活动，与社区活动巧妙结合，把立法建议征集融入居民日常。无论是传统节日、纪念日，还是每月一次的律师答疑会，都有驻站人大代表、居民代表、驻站单位代表全程参与。大家在包饺子、包粽子、打油茶、尝月饼、聊家常等轻松氛围中畅所欲言，为立法工作贡献智慧。

韩佩芸介绍，上次针对《桂林市城乡规划管理条例》《桂林市喀斯特景观资源可持续利用条例》等专业性较强的法规，社区精准邀请辖区内懂业务的居民参加专题座谈会。比如在讨论《桂林市机动车船和非道路移动机械排气污染防治条例》时，就有汽修行业从业者和环保志愿者现场“支招”，让立法建议更具实操性。在立法工作中，居民建议均会交由律师进行专业论证。由于居民对法规熟悉程度有限，居民所提建议中部分内容可能已在现行法律法规中有所体现，容易出现重复建议的情况。经律师详细解答说明后，社区对建议进行梳理整合，最终向区人大法制委提交更具质量的建议。此外，在召开立法征询会之前，社区始终坚持提前一周向信息员发放法律草案及律师对草案的情况说明，并针对关键要点开展辅导，确保信息员充分理解相关内容。“这种提前讲解及会上讨论的模式，使得居民建议的采纳率提升了40%。”韩佩芸介绍道。

### 居民声音 成为“身边治理”的真实案例

立法联系点就像一个意见收集箱，而居民们的声音也渐渐成为了基层治理的真实案例。

在房龄20年的山水阳光城小区，物业与业主曾因收费问题僵持不下。立法联系点律师团队召开座谈会，听取居民诉求和建议，经深入调研后，推动成立物管会，建立共管账户。“现在每季度都会公示收支情况，绿化也有人管了，小区环境越来越好。”业委会主任介绍。这样的案例在九华社区不胜枚举：泗洲湾路灯复明、左仓巷充电棚建成……5年来，社区保持刑事案件、越级上访“零记录”。

如今在九华社区，从楼道“小板凳会议”到云端“码上办”，从专业论证会到油茶桌前的畅谈，立法工作已走进寻常百姓家，成为居民生活的一部分。

记者 韦彦青



### 空明社区开展 迎“七一”红歌排练 活动

本报讯（记者韦彦青 通讯员陈国晓）为迎接“七一”建党节，近日，漓东街道空明社区组织50余名党员群众开展红歌排练活动。

活动特邀刘彦、白抗美两位老师现场指导，带领大家反复练习《唱支山歌给党听》与《我和我的祖国》两首经典曲目，从演唱技巧到情感表达一一示范讲解。排练现场气氛庄重热烈，参与者全情投入，用激昂真挚的歌声传递对党的深情和对祖国的热爱。

此次排练活动，有效激发了党员群众的爱国爱党热情，增强了组织凝聚力。

### 九华社区组织开展 “安全生产月” 消防演练活动

本报讯（记者韦彦青 通讯员谢孟彧）为进一步增强居民安全意识，提升应急处置能力，打造平安和谐的社区环境，近日，九华社区组织开展“安全生产月”消防演练活动。

此次演练模拟小区突发火情，多场景联动展开救援。演练活动现场，消防员还讲解了灭火器使用方法，并指导居民进行实操演练。

下一步，九华社区将继续深化“安全生产月”活动成果，持续创新宣传方式，加强隐患排查治理，营造更加安全、稳定、和谐的发展环境。

### 空明社区开展 信息精准核验惠民活动

本报讯（记者韦彦青 通讯员周彦志）为确保低保、养老补贴等惠民政策精准落实，漓东街道空明社区近日扎实开展信息精准核验工作。

针对高龄、残疾等行动不便群体，社区工作者主动提供“一对一”上门核验服务，确保政策覆盖无死角。今年以来，已累计完成980人次信息核验工作。通过细致核查，共修正数据误差52处，有效推动20项惠民政策高效、精准落地。